

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Меркуловой Инны Александровны
«Лексическая нуклеология славянских языков»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание в диссертационном совете Д 212.263.03
при ФГБОУ ВО «Тверской государственной университет»
(Тверь – 2018)

Накопленный потенциал разноаспектного изучения славянских языков, в том числе и в рамках сравнительно-исторических традиций, в настоящее время даёт возможность выйти на более высокий уровень исследований, которые позволят рассмотреть сходства и различия на широком фоне сопоставления славянских языков.

Реферируемая диссертационная работа Инны Александровны Меркуловой как раз и представляет новый этап исследования славянских языков, что с учётом задействованного материала позволило выявить параметрическое ядро лексики каждого из 14 славянских языков и определить их сопоставительно-типологическую дифференциацию.

Такой подход дал основание автору показать лексику славянских языков как единое лексико-семантическое пространство, которое в свою очередь определяет описываемые в диссертации типологические черты лексических систем славянских языков.

Необходимый охват богатого – количественно и качественно – анализируемого материала достигается Инной Александровной Меркуловой за счёт использования новых информационных технологий, скорректированных автором в соответствии с поставленными в работе целями и задачами, и определяет значимость и достоверность полученных результатов.

Специфика отбора и обработки материала в диссертационном исследовании произведены в русле современных представлений о системном и полевым устройстве лексики, при этом впервые сопоставительные исследования славянских языков были направлены на выявление и описание их лексико-семантических ядер. Это обуславливает актуальность, научную новизну и практическую значимость исследования Инны Александровны Меркуловой.

Автореферат диссертации Инны Александровны Меркуловой свидетельствует о том, что структура работы, состоящей из Введения, трёх глав и Заключения, последовательно отражает логику исследования, а положения, выносимые на защиту, отражают многообразие и сложность решённых задач. Особо следует отметить 17 приложений, на которые имеются постоянные ссылки в автореферате, позволяющие оценить каждое из приложений для дальнейшего изучения славянских языков с позиций

лексической нуклеологии или корреляции уже имеющихся результатов сопоставительного изучения лексики.

Исчерпывающее описание истории и современного состояния проблемы сопоставления лексико-семантических систем славянских языков (Первая глава) позволило Инне Александровне Меркуловой выделить особый раздел лексикологии – лексическую нуклеологию и прописать соответствующие ей параметры и методику исследования. Следует отметить, что новый подход к описанию лексики 14 славянских языков определяет целый ряд вопросов к достоверности критериев выделения словарей и доминант, а следовательно, и ядер лексики славянских языков. Автореферат докторской диссертации «Лексическая нуклеология славянских языков» даёт полное представление о проблемах нового подхода к изучению лексики славянских языков и возможных путях их решения, а также убеждает в правильности избранного автором направления, при этом автором отмечаются плюсы и минусы, которые сопутствуют избранному материалу исследования.

Вторая глава «Выделение параметрических ядер лексики славянских языков» посвящена реальным результатам стратификации лексики 14 живых литературных славянских языков и методам параметрического анализа, что позволило Инне Александровне Меркуловой на основе компьютерных баз данных выявить количественный состав ядер славянских языков, которые в свою очередь определили построение соответствующих классификаций избранной лексики в зависимости от её вхождения в частное параметрическое ядро по функциональному, синтагматическому, эпидигматическому и парадигматическому параметрам.

Такая предварительная классификация лексики славянских языков обусловила построение лексико-семантической макротипологии славянских языков (третья глава), где произведено последовательное сравнение частных параметрических ядер лексики с целью выявления специфики длины, многозначности, синонимии и сочетаемости.

Полученные результаты представлены рисунком 1 и таблицами 2-5, которые наглядно показывают типологическую дифференциацию славянских языков по избранным для исследования параметрам, свидетельствующую о достаточно сильных связях между всеми славянскими и отдельными группами славянских языков, которая в ряде случаев отклоняется от традиционной. В частности, представлена северно- и южно- славянская ориентация, которая в определённой степени вырисовывается по данным «Общеславянского лингвистического атласа» и «Лексического атласа русских народных говоров», а это также подтверждает достоверность полученных автором результатов.

Достаточно показательны данные типологической дифференциации по функциональному, синтагматическому и парадигматическому параметрам, которые, с одной стороны, также показывают ряд несовпадений с принятым генетическим распределением славянских языков (см. рис. 3), а с другой, –

позволяют выявить центр лексического ядра и ключевые слова славянских языков.

Следует подчеркнуть, что такого рода данные и их анализ предоставляют значительные возможности для дальнейшего осмысления сходств и различий указанных славянских языков. На наш взгляд, именно в этом проявляется научный потенциал работы Инной Александровны Меркуловой и перспективность дальнейшего использования её диссертации в последующих исследованиях лексики славянских языков. Об этом со всей определённой свидетельствуют и выводы автора реферируемой диссертации, где определяются дальнейшие экстенсивные и интенсивные исследования в русле лексической нуклеологии славянских языков.

Особо значимыми в этом плане является анализ больших параметрических ядер лексики славянских языков, которые определяют специфику каждого из 14 славянских языков и в целом показывают суммарное ядро славянской лексики.

Достижением представленного диссертационного исследования считаем генерацию нуклеарной лексико-семантической карты славянских языков, которая не только описана, но и наглядно представлена (рис. 4). Несмотря на указание автора на «некую условность и принципиальную неполноту» (с. 29) карты, следует признать, что в целом ряде случаев она может быть отправной точкой для дальнейшего сопоставления лексики славянских языков.

Таким образом, предложенный автором реферируемой работы взгляд «сверху» на лексику славянских языков даёт целый ряд новых возможностей научного описания и анализа славянских языков как в указанном нуклеологическом ключе, так и уточнении путей развития лексики отдельных языков или определённых групп языков. Безусловно, дальнейшее исследование лексики славянских языков должно учитывать результаты, полученные Инной Александровной Меркуловой, что подтверждает значимость полученных ею результатов.

Необходимо также отметить чёткость и логичность изложения и высокий уровень научного стиля автора диссертационного исследования. На этом фоне некоторые технические замечания, связанные в основном с введением аббревиатур (с. 7-8, с. 17), ни в коей мере не снижают достоинств, практической и научной значимости диссертационного исследования Инны Александровны Меркуловой, которое, судя по автореферату, представляет собой оригинальное научное исследование.

Публикации Инны Александровны Меркуловой полностью отражают основные положения, методику исследования и выводы диссертационной работы. Считаю важным отметить качество апробации диссертационной работы (монография, 20 статей, рекомендованных ВАК РФ (в том числе Scopus); зарубежные публикации, включая ВАК Украины; международные сборники и пр.), количество работ (63 работы, общим объёмом 32,62 п.л.), их хронологию (с 2007 г.) и географию (Охрид, Минск, Будапешт, Краков, Москва, Саратов, Владимир, Ростов-на-Дону, Нижний Новгород и др.).

Всё сказанное позволяет заключить, что Инна Александровна Меркулова успешно справилась с поставленными задачами и её автореферат представляет диссертационное исследование «Лексическая нуклеология славянских языков» как завершенное научное исследование, которое характеризуется личным вкладом автора в разрабатываемую актуальную проблему современной лингвистики.

Полагаю, что исследование Инны Александровны Меркуловой «Лексическая нуклеология славянских языков» полностью соответствует паспорту специальности и требованиям, предъявляемым к диссертациям (п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842), а автор заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

представляет

Бекасова Елена Николаевна,
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры русского языка и
методики преподавания русского языка
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный
педагогический университет»
bekasova@mail.ru

Бекасова Е. Н.

Адрес организации: +
460844, г. Оренбург,
ул. Советская, д. 19.

